
1.7 Η  ΓΗΡΙΑΤΡΙΚΗ  ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Από τη µελέτη όλων των παραπάνω προβληµάτων τα οποία 
ταλαιπωρούν τα ηλικιωµένα άτοµα καταλήγουµε στην διαπίστωση ότι 
είναι αναγκαία η δηµιουργία µιας ειδικότητας η οποία θα ασχολείται 
αποκλειστικά µε τα προβλήµατα των γερόντων.
Η ειδικότητα αυτή ονοµάζεται Γηριατρική. Βασικός στόχος των 

υπηρεσιών κοινωνικής προστασίας του γήρατος είναι η προφύλαξη από 
τη νόσηση και αυτό επιτυγχάνεται µε τη συνεχή κοινωνική επαγρύπνηση, 
ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη διάγνωση της παθολογικής εκτροπής 
και η εφαρµογή κατάλληλης θεραπείας. Στόχος των υπηρεσιών 
προστασίας του γήρατος είναι και πρέπει να είναι η εξασφάλιση της 
δυνατότητας του ηλικιωµένου ασθενή να διατηρεί την ανεξαρτησία του 
και να παραµείνει στο οικογενειακό και κοινωνικό του περιβάλλον. Η 
γηριατρική προστασία εκδηλώνεται σαν συµπάθεια, φροντίδα και 
υποστήριξη κατά τη διάρκεια του τελικού σταδίου της παθήσεως των 
ηλικιωµένων. Η γηριατρική φροντίδα είναι µια δυναµική διαδικασία, µε 
την οποία οι ανάγκες των ασθενών καθορίζονται µε λεπτοµέρειες και 
επιδιώκεται η ικανοποίηση τους από ένα πολυδύναµο επιτελείο, που 
περιλαµβάνει γιατρούς ειδικοτήτων, γηριάτρους, κοινωνικούς 
λειτουργούς, νοσηλευτικό προσωπικό, φυσιοθεραπευτές, επισκέπτριες 
αδελφές, ψυχολόγους, οικιακούς βοηθούς κ. λ .π. Ο κατάλληλος 
σχεδιασµός της γηριατρικής αντιλήψεως αφορά την ιατρική θεραπεία, 
την αποκατάσταση στον υψηλότερο δυνατό βαθµό και τη συνεχή 
µέριµνα και αποσκοπεί στο να εξασφαλίσει στους γέροντες τη 
φυσιολογικότερη δυνατή ζωή. 29
Στην Ελλάδα, αλλά και στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες όµως, η 

γηριατρική υπηρεσία δεν έχει αναπτυχθεί, ιδιαίτερα ως ειδικότητα. Για 
την αντιµετώπιση των γηρατειών και των προβληµάτων που απορρέουν 
από αυτά η πολιτεία και οι διάφοροι κοινωνικοί φορείς παρέχουν 
προστασία στους ηλικιωµένους µε δύο κυρίως τρόπους : την κλειστή και 
την ανοιχτή περίθαλψη. Με τον όρο κλειστή περίθαλψη εννοούµε την 
παροχή φροντίδων σε άτοµα που µένουν σε ιδρύµατα, ξεκοµµένα από το 
κοινωνικό περιβάλλον. Τέτοια ιδρύµατα είναι τα θεραπευτήρια Χρονίως 
Πασχόντων ( ή Κέντρα Φιλοξενίας Ηλικιωµένων ) και τα Γηροκοµεία ή 
Οίκοι Ευγηρίας (δηµόσια ή ιδιωτικά ). Ενώ µε τον όρο ανοικτή 
περίθαλψη εννοούµε την παροχή φροντίδων στα άτοµα, χωρίς αυτά να 
αποµακρύνονται από το κοινωνικό τους περιβάλλον. Τέτοια περίθαλψη 
παρέχουν τα Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωµένων ( Κ. Α. Π. Η ), 
τα Σπίτια Γαλήνης που έχει ιδρύσει η Εκκλησία, τα προγράµµατα,
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« Φροντίδα στο σπίτι » και « κατ’ οίκον νοσηλεία » του Ελληνικού 
Ερυθρού Σταυρού, οι κοινωνικοί ξενώνες, οι κατασκηνώσεις και η 
λουτροθεραπεία, που παρέχει το Υπουργείο Υγείας - Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 30

Στη χώρα µας η περίθαλψη των ατόµων της τρίτης ηλικίας είναι 
ελλιπής. Τόσο τα νοσοκοµεία για την υγειονοµική περίθαλψη όσο και τα 
ειδικά γηροκοµεία είναι περιορισµένου αριθµού κλινών. Το γηροκοµείο, 
που παλιότερα ταυτιζόταν µε το πτωχοκοµείο, προσφέρει στέγαση και 
περίθαλψη σε άντρες και γυναίκες γέρους. Τα γηροκοµεία που 
λειτουργούν σήµερα στην Ελλάδα είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού 
δικαίου και αυτοδιοικούµενα. Το κράτος επιτηρεί για την έννοµη 
λειτουργία τους και µερικά από αυτά τα επιδοτεί. Άλλα από τα ιδρύµατα 
αυτά συντηρούνται από δωρεές, έκτακτες και τακτικές εισφορές ή από 
κληροδοτήµατα. Όλα υπάγονται στη διεύθυνση Ιδρυµάτων και 
Σωµατείων του Υπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας. Ο αριθµός των 
περιθαλποµένων είναι πολύ µικρός σε σχέση µε τις πραγµατικές ανάγκες, 
περίπου 2000 άτοµα. 3ΐ

29. Γεροντολογία και Γηριατρική, σελ. 59, Γεωργίου Μαθιουδάκη, 
Αθήνα 1992
30. Στοιχεία Γεροντολογίας και Γηριατρικής, σελ. 38, Δρ. Βασίλης 
Τσούνιας, Αθήνα 1993
3ΐ Υγεία, Οδηγός Υγιεινής, « Ο ενήλικας και το περιβάλλον του », 
σελ. 547-548. Παπαστράτειος Δηµοτική Βιβλιοθήκη Αγρίνιου.
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ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

Στο κεφάλαιο αυτό προσπαθήσαµε να προσδιορίσουµε την έννοια 
των γηρατειών και τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από αυτά 
στον ανθρώπινο οργανισµό, καθώς και την αδυναµία των 
ηλικιωµένων ατόµων να αντιµετωπίσουν όλα τα προβλήµατα που 
κατά καιρούς τους παρουσιάζονται. Στην Ελλάδα η προστασία του 
γήρατος αναγνωρίζεται σαν κοινωνική ευθύνη, κ’ ένα µεγάλο µέρος 
των υπηρεσιών γήρατος υποστηρίζεται από το κράτος, ενώ 
λειτουργούν αρκετά σωµατεία µε φιλανθρωπικό σκοπό και ιδιωτικές 
κερδοσκοπικές οργανώσεις. Έχει όµως αποκτηθεί µικρή πείρα ώστε 
να µπορούµε να βγάλουµε ορισµένα ασφαλή συµπεράσµατα. Το 
πρόβληµα του γήρατος χρειάζεται επανεκτίµηση γιατί είναι αναγκαίο 
να αξιολογηθούν οι µέθοδοι και τα προγράµµατα που εφαρµόζονται 
από την πολιτεία και τους κοινωνικούς φορείς για την αντιµετώπιση 
του γήρατος στη χώρα µας και προσπάθεια για την αποτελεσµατική 
διερεύνηση των αναγκών για την καλύτερη παροχή φροντίδων και 
υπηρεσιών στα ηλικιωµένα άτοµα.
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